

大庆



大庆市政府外景。

“油头化尾”历史性突破 生态质量达20年最优 “十三五”答卷写满高质量发展

□本报记者 刘楠 赵吉会

“十三五”期间，大庆人经受重大困难考验、抢抓重大战略机遇，扛起重大职责使命，脚下的路极不寻常。过去5年，大庆人以“争当全国资源型城市转型发展排头兵”为己任，坚定不移打好“四重奏”，勇闯“四条路”，推进了一系列关乎长远的大事要事，攻克了一系列前所未有的急事难事，办成了一系列夯实基座百姓共享的实事好事，很多经验成果在大庆发展史上具有开拓性、先导性、标志性意义。

“十三五”期间油气当量产量保持4000万吨以上，为国家“能源安全”继续书写“大庆贡献”。“三大油头”全部中交投产，仅2020年就签约落地102个“化尾”项目、88个开工建设，“油头化尾”挺起大庆“工业强市”脊梁。

回首5年，凝聚前行力量，新的一年，只争朝夕。320万大庆人已背起行囊，书写新的更好的5年……

“排头兵”由1.0版升至4.0版

2017年5月，大庆市委提出争当全国资源型城市转型发展排头兵，8月底制定出台争当排头兵实施意见1.0版。其后3年，大庆市委深入贯彻落实中央和省委决策部署，深化对资源型城市发展、高质量发展规律的认知实践，实践版本升级到4.0。

在具体实施中，大庆市委配套制定“行动计划”和“任务清单”，实行清单式管理、项目化推进。5年间，全市上下凝心聚力，坚定不移打好“四重奏”，勇闯“四条路”，当好标杆旗帜、建设百年油田、打造工业强市，经济、城市、生态、体制和社会治理加快转型，世界著名的石油和化工城市、中国新兴的高端制造城市、中国绿色生态典范城市悄然入画。

“十三五”期间，大庆位列中国居民收入百强市第54位，入选新时代中国全面建成小康社会优秀城市，连续第四次获评国家卫生城市。

营商环境列东北地市第一

“十三五”期间，大庆在全省创新推行重点项目建设“五制服务”，企业投资项目承诺制和“首席服务员制”经验做法全省推广。“放管服”改革持续向纵深推进，市级行政审批事项由259项调整为122项，共取消下放690多项。编制完成权力清单、责任清单和市场准入负面清单，公开市级行政权力近3500项。

“油稳气旺”向百年

能源安全是国家战略安全的重要基石，油气安全在国家能源安全中始终发挥着重要作用。大庆油田继承发扬大庆精神铁人精神，全力以赴开创稳油增气的新局面，始终保持年油气产量当量4000万吨以上的稳产态势，较好地完成了各项任务目标，切实肩负起了“当好标杆旗帜、建设百年油田”的重大责任。

“十三五”期间，大庆油田国内累计生产原油1.64亿吨、生产天然气达213亿立方米。松辽北部、海拉尔等外围盆地，川渝、新疆塔东区块展现了丰富的油气资源，特别是页岩油资源丰富且勘探程度低，建设百年油田的“底气”进一步增强。

“油头化尾”上升为省级战略

大庆地企合力推动“油头化尾”产业上升为省级战略、石化“大炼油”项目列入国家《石化产业规划布局方案》，一举破解“稳油兴化”历史难题。

5年间，通过高层专班落实、县区合作共推、产业链闭合招商、上下游衔接发展，实现“油头”高昂、“化尾”劲摆，集群集聚发展。全市累计开工建设千万元以上项目160个，112个建成投产，尤其是石化“大炼油”、炼化增产石蜡、“龙油550”三大“油头”，带动形成3个千万吨炼化一体化企业，大庆炼油能力即将突破3000万吨。

全面小康捧出高分“答卷”

“十三五”期间，大庆2.4万群众



2020年9月4日，第20万辆沃尔沃汽车在大庆工厂整车下线，大庆沃尔沃已远销30多个国家和地区。

市级“网上办跑一次”事项比率达到92%，企业开办和“60小”行业审批实现“一窗”“一次”“一日办结”。政务服务事项累计减材料7000余份，减环节近2000个，减时限8900余个工日，减跑动次数实现“跑一次率”85%。

大庆机场旅客吞吐量由2015年的53.2万人次增加到85.8万人次。全市新增市场主体19.8万户。大庆在东北“三省一区”营商环境试评价位列地级城市第1位，在全国289座城市2018年度宜居城市竞争力指数排名中位列第26位。

生态质量达到20年最优

大庆明确提出打造“中国绿色生态典范城市”。省生态气象中心、大庆市气象台利用卫星遥感数据对20年来大庆植被生态进行分析，显示大庆植被覆盖率逐年提升，生态质量显著提高，2019年达到最优。

“十三五”期间，大庆空气质量优良天数保持在319天至336天，“水十条”考核成绩全省第一，植被覆盖率超过79%，沃尔沃在大庆建设全球绿色标杆工厂。全市共有国家级生态乡镇22个、省级生态乡镇37个、省级生态村268个。

攻克急难险重彰显“大庆态度”

面对突如其来的新冠疫情，大庆第一时间启动细化“一级响应”，完善四级书记抓防控责任体系，实施分区分级精准防控策略，超前安排，快速行动，地企合作，全民参战，有效遏制住疫情蔓延势头，防控阻击战取得重大战略性成果。

坚决清理问题“大棚房”，派出6个督导组驻扎县区督导落实，先后4次开展“回头看”，全市5475个问题“大棚房”全部完成清理整治、占全省总量45%。

提前20天完成河湖“清四乱”百日攻坚任务，在全省率先完成全部违建别墅清理，彻底整改中央环保督察反馈问题。

扫黑除恶专项斗争全线告捷，全市共打掉涉黑涉恶犯罪集团（团伙）62个，抓获涉黑涉恶犯罪嫌疑人679人，破获各类案件929起。

践行大庆精神铁人精神

全市5130个基层党组织、10.7万名党员集中开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，持续巩固提升“两学一做”学习教育成果，聚焦学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，深入践行大庆精神铁人精神新的时代内涵，想干事、能干事、会干事蔚然成风。

压实“两个责任”，创新“推磨式”巡察，2019年度全省市地主要责任指标考评中继续排名综合类城市第1、政治生态考核位列优秀等次。

大庆打出人才“引、育、选、用、管、容”组合拳，仅2020年就有31名“85后”正科级干部冲到“主战线”，县区领导班子45周岁以下干部占比由2016年的16.9%提高到25.7%。一大批年轻化、专业化干部，正成为大庆转型振兴接续力量。

大庆地企践行“红旗共举、使命共担、资源共享、振兴共赢”方针，地企关系这一大庆最大生产关系的显著优势加速释放。

图片由大庆市委宣传部提供

油田工程建设公司 三揽“国脉”工程

本报讯(朱丽杰 记者刘楠 赵吉会)大庆油田工程建设公司收到来自国家石油天然气管网有限公司的中标通知书，成功承揽开年大单——中俄东线天然气管道工程(永清—上海)泰安—泰兴段线路工程第六标段。这是该公司首次实现国家管网市场的突破，更是第三次承揽中俄东线“国脉”工程施工标段。

中俄东线天然气管道工程是建立全面中俄能源合作伙伴关系的重要战略性合作项目。该工程按照北、中、南三段分期建设，全线工程长度5111公里，建成后，每年可供应清洁优质的天然气资源380亿立方米。

大庆油田工程建设公司管道公司此次中标的泰安—泰兴段第六标段管线，起于连云港市灌南县，止于连云港市，线路全长57.6公里。此前，该公司先后优质高效完成了中俄东线北段试验段、第三标段和中段第四标段、定向钻施工等工程。此次再次赢得建设国家油气能源战略通道的参建资格，这也意味着公司将全程参与中俄东线北、中、南三段建设。

大庆石化 乙烯年产131.1万吨创新高

本报讯(谢文艳 记者刘楠 赵吉会)2020年，大庆石化累计生产乙烯131.1万吨，同比提高2.3万吨，创造乙烯年产量历史新高。至此，大庆石化乙烯总产量已达1900万余吨，并连续六年实现乙烯产量突破百万吨关口。

大庆石化120万吨/年乙烯改扩建工程于2012年投产，宣告我国首个国产化大型乙烯成套技术工业化获得成功。“大乙烯”投产后，大庆石化大胆进行管理创新和前沿技术应用，乙烯收率、双烯收率和乙烯能耗等关键经济技术指标多年来稳居中国石油企业前列。

2020年，大庆石化充分发挥炼化一体化优势，科学统筹，强化过程管控，提高装置运行管控水平，全力以赴确保三套乙烯及配套装置365天稳产高产，奋力实现年产乙烯128万吨、丙烯60万吨奋斗目标。

为打赢稳产增效攻坚战，大庆石化将新建连续重整开工时间由4月份推迟至四季度。根据航煤需求及效益情况，阶段性将煤油组分转产石脑油，化工轻油产量同比增加0.8万吨。

积极采取“减油增化”经营策略，多产高附加值产品。化工一厂加强关键机组特护，强化辅助系统运行维护，多台裂解炉先后刷新长周期运行纪录。去年10月8日，大庆石化生产乙烯100.06万吨，“百万吨”乙烯生产周期由284天缩短至281天，实现历史性新突破。

大庆石化厂区。 图片由受访单位提供



大庆炼化 成功试产70号粗石蜡

本报讯(幸福 记者刘楠)大庆炼化增产石蜡项目中新建成的60万吨/年酮苯脱蜡装置，成功试产70号粗石蜡。

“我们对试产的70号粗石蜡样品进行了检验，结果显示，样品的熔点、蜡含油等质量指标均达到国标要求，新装置首次试产70号粗石蜡获得成功。”大庆炼化质检人员对记者说。

大庆炼化增产石蜡项目包括新建60万吨/年酮苯脱蜡、20万吨/年石蜡加氢和15万吨/年石蜡成型三套主体装置。项目投产后，不仅生产出优质石蜡产品，而且质量合格率100%，综合能耗低于设计值，实现了质量和效益双提升。

粗石蜡是指含油蜡经过发汗或溶剂脱油尚未经过最后精制工序的石蜡。粗石蜡含油量较高，具有较好的热安定性、韧性和收缩性，产品用途广泛适用于橡胶制品、蓬帆布、火柴及其他工业原料。

随着70号粗石蜡的试产成功，大庆炼化将开始批量生产70号粗石蜡，首批投产650吨左右，将进一步提升企业效益。

杜尔伯特 入选国家级渔业 健康养殖示范县

本报讯(潘爽 记者赵吉会)农业农村部公布国家级渔业健康养殖示范县(第六批)名单，杜尔伯特榜上有名，为全省此次唯一入选县。

地处松嫩平原腹地的杜尔伯特县，嫩江流经境内146.7公里，乌裕尔河、双阳河呈无尾状散流境内，形成了大大小小的湖泊441个，水域总面积达205万亩，现有可养殖水面105万亩，是省内可养水面最大的一个县。在杜尔伯特县的水域资源中，大水面占比达到90%以上，单体面积1万亩以上的湖泊30多个，是典型的碧水渔业，且具有得天独厚的天然渔业水域资源优势。经过检测，各种理化指标均符合国家颁发的渔业水质标准。



肇源大米获全国 优质稻品种鉴评金奖

本报讯(张中武 记者刘楠 赵吉会)在湖南长沙日前结束的第三届全国优质稻品种食味品质鉴评活动暨国家水稻良种重大科研联合攻关推进会上，由肇源县庄稼人种业公司送选参评的“吉源香1号”大米获得粳稻类金奖，为肇源大米再添一项“国字号”奖项。

第三届全国优质稻品种食味品质鉴评，全国各水稻主产省和相关单位共推荐了130个品种参加初评，有78个品种进入复评环节，其中粳稻37个、籼稻41个。最终通过称取、淘洗、蒸煮等环节的测评，评选出了15个优质粳稻金奖品种、15个优质籼稻金奖品种。

“吉源香1号”是我们自主培育的优质水稻品种，获得全国水稻食味品质鉴评大会金奖，不仅能有效提升肇源大米在全国乃至国际社会的影响力，也必将成为肇源大米产业链延伸打下良好基础！”庄稼人种业公司董事长苏才说。

肇源县农业农村局局长崔国辉表示，下一步，要进一步提升肇源大米在品质品种、栽培技术、新品种研发与开发方面的水平，继续与科研院所对接，通过自建基地，加强对水稻新品种的研发和实验示范，继续加大龙头企业扶持、品牌培育、品牌宣传和财政投入力度，大力开拓国内外市场。



大庆粮食实现“二十二连丰”。



1205钻井队5年累计交井335口，进尺破45.3万米。

图片由大庆市委宣传部提供